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中国地形 

自然环境与人类活动的区域差异（第 2 课时） 

【学习目标】 

1. 通过查阅中国相关专题地图，比较我国三大自然区自然地理环境及人类活动的差异。  

2. 运运用整体性的原理探究我国三大自然区内部整体性特征。 

3. 用综合的思维比较三大自然区内部的差异，树立因地制宜的思想。 

【重点难点】 

1、重点：比较我国三大自然区自然地理环境及人类活动的差异。 

2、难点：探究我国三大自然区内部整体性特征。 

【学习过程】 

【理一理，回顾旧知】 

思考探究 1：阅读中国相关专题地图，回答下列问题。 

（1）我国地形、地势有什么特点？地势的三级阶

梯上各有哪些地形区？ 

                                              

                                                

                                                

                                           

                                                

                                                

 

（2）我国冬季气温分布特点                    

                    。 

为什么？                                     

                                                

                                               

                                              

 

 

 

（3）我国夏季气温分布特点                    

                    。 

为什么？                                     

                                                

                                               

                                              

 

 

中国七月气温分布 

中国一月气温分布 
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（4）我国温度带是怎样划分的？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（5）我国年降水量分布有什么规律？为什么这样分布？我国分为几个干湿地区？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（4）中国自然植被的分布有何规律？中国自然植被的发育主要受哪些自然因素的影响？ 

 

 

 

 

南海诸岛 

中国气候类型 
中国植被类型 

中国年降水量 中国干湿状况 
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（5）什么是内流河和外流河？什么是内流区域和外流区域？内外流区域的大致界线在哪里？ 

 

 

一、从差异的视角看中国三大自然区 

【画一画，把握重点】 

思考探究 2：将我国三大自然区的界线绘制在我国各专题地图中，比较我国三大自然区的特点。 

     区域 
要素 

东部季风区 西北干旱半干旱区 青藏高寒区 

地形  

 

 

  

气候  

 

 

  

植被  

 

  

水文  

 

 

  

农业  

 

  

人口  

 

  

城市  

 

  

 

 

 

中国季风区与非季风区 
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二、从整体的视角看中国三大自然区 

【填一填，突破难点】 

思考探究 3：思考我国三大自然区区域内部地理环境各要素的联系，用思维导图的形式构建其联系。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、用辩证的思维看中国三大自然区 

【辨一辩，完善认知】 

思考探究 4：分析我国三大自然区内部的差异，思考比较的方向和角度，设计表格并填写内容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【练一练，提升能力】 

青藏高寒区： 

东部季风区： 西北干旱半干旱区： 

东部季风区： 

西北干旱半干旱区： 

青藏高寒区： 
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【练一练，提升能力】 

（2018年江苏卷）阅读材料,回答下列问题。 

材料一  图 1 为“陕西省一月和七月平均气温等温线分布及部分城市年均降水量图。 

 

材料二  陕西省可以划分为陕南、关中和陕北三大地理单元。图 2 为“ 陕西省沿 109°E 经线地形

剖面示意图。 

(1)从地形、植被等方面分析陕西省三大地理单元的自然景观特征。 (6分) 

 

 

 

(2)陕西省三大地理单元的农业发展方向分别是_________。(3分) 

 

 

 

 

【想一想，建构体系】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

图 1 

图 2 
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课后作业 

一、单选题 

结合地形、气候两大要素，可以把我国的自然地理环境分成三大自然区：东部季风区、西北干

旱半干旱区和青藏高寒区。下图为我国三大自然区分布图，读图回答 1-3 题。 

1．我国三大自然区与其最突出的区域特征组合正确的是 

A．甲区——森林广布 B．乙区——“高”和“寒” 

C．丙区——高温多雨 D．甲区、乙区——冰川纵横 

2．关于我国三大自然区分布的叙述，正确的是 

A．都兼跨内外流区域 B．都兼跨三级阶梯 

C．都兼跨四类干湿区 D．都兼跨四个温度带 

3．下列有关三大自然区的叙述，正确的是 

A．甲区比乙区纬度高，故热量较乙区少 

B．乙区比甲区降水多，故太阳辐射比甲区弱 

C．乙区与丙区南部距海远近不同，故以 400mm年等降水量线为两区界线 

D．甲区比丙区北部降水少，故以 400mm年等降水量线与丙区北部为界 

在自然环境、文化习俗等影响下，我国 56 个民族的服饰各具特色。下图为我国某少数民族服

饰图。读图完成 4-5题。 

4．该民族服饰反映了居住地的气候为 

A．炎热多雨的热带气候         B．冬冷夏热的季风气候 

C．终年寒冷的极地气候         D．昼热夜冷的高原气候 

5．该民族聚居区与长江中下游平原区域差异产生的最主要因素是 

A．纬度位置                   B．海陆位置 

C．海拔高度                   D．人类活动 

二、双选题 

 “川西林盘”主要分布于川西平原，因竹木繁茂、小巧如盘而得名，是集生产、生活、生态于一体，

具有悠久历史的独特乡村聚落。成都市有大小林盘约 12 万个。下图为“川西林盘景观及模式示意图”。读

图回答 6-7 题。 

 

 

 

 

 

 

 

6．川西林盘形成的背景有 

A．地形平坦，水网密布 B．气候温和，物种丰富 C．精耕细作，自给自足 D．人多地少，耕地不足 

7．发挥川西林盘历史文化价值的途径有 

A．拆迁合并，扩大林盘的规模  

B．集中布局，建设规模化小区 

C．保护性建设，留存文化遗产  

D．农旅融合，发展特色旅游业 

近年来,我国外来物种种数大增,有些物种在新环境中急剧

繁殖扩散,严重危害当地的生物多样性、农林牧渔业生产以及人

类健康,成为外来入侵物种。右图为“我国各省区外来入侵植物
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年均温 

15-25℃ 

年降水量 
1000-2000 

mm 

光照 
遮荫 

排水 

良好 

土壤 

PH4-6.5 

种数分布图。读图回答8-9题。 

8. 外来入侵植物种数在我国的总体分布格局是 

A. 高寒及荒漠地区少  B. 东部由低纬向高纬减少  C. 面积大的省区较多  D. 边境省区比较多 

9. 云南省和广东省成为我国入侵植物种数最多省份的原因是 

A. 位于沿海地区,经济发达           B. 地形复杂,环境多样 

C. 地处亚热带热带,水热条件优越     D. 交通方便,人口稠密 

二、综合题  

10．中国盛产名茶。下图为茶树生长的适宜条件和我国部分名茶故乡位置

分布图。读图回答下列问题。（12 分） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（1）描述我国名茶的地理空间分布特征                                              。 

（2）适宜名茶茶树生长的气候条件有                                                 。 

（3）安徽黄山山高谷深，植被覆盖率高，产于高山较为陡峭山坡上的茶叶质量极佳，试从地形角

度分析其茶叶质量高的主要原因有                                                         

                                                                                  。 

（4）我国名茶的故乡位于北方地区的是                ，北方地区名茶产区稀少的主要原因有 

                                                                              。 

试为北方名茶产区培育栽种茶树提出合理化建议。                                        

                                                                                           

                                                                                         

 

 

 

 

 

铁观音(福建安溪)

大红袍(福建武夷山)

西湖龙井(浙江杭州)

凤凰单枞(广东潮汕)

黄山毛峰(安徽黄山)

君山银针(湖南岳阳)

涌溪火青(安徽宣城)

六安瓜片(三省交界大别山)

日照绿茶(山东日照)

竹叶青(四川峨眉山)

蒙顶甘露(四川雅安)

普洱(云南普洱)

冻顶乌龙(台湾南投)


